

粮食生产连年丰收 为何还强调要有危机意识

深度观察

“餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！”近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调要采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。

“厉行节约、反对浪费”是习近平总书记一直大力提倡的社会风尚。早在2013年，习近平总书记就作出重要指示，强调“浪费之风务必狠刹”。此后又多次强调，切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法现象，并针对部分学校存在的食物浪费和学生节俭意识缺乏等问题提出明确要求。

粮食生产连年丰收，人民群众衣食无虞，为何还要强调树立危机意识，把保障粮食安全放在突出位置，毫不放松抓好粮食生产？为何要反复敲响杜绝浪费的警钟？

我国粮食生产和消费长期处于“紧平衡”

新中国成立至今，特别是改革开放以来，我国人民生活发生了翻天覆地的变化。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国粮食产量稳步增长，中国人的饭碗端得越来越稳。据统计，2010年以来，我国人均粮食占有量持续高于世界平均水平，2019年超过470公斤，远远高于人均400公斤的国际粮食安全的标准线。三大口粮大米、小麦、玉米的国内自给率平均在97%以上。

“民以食为天，食以粮为先”，粮食安全事关国计民生。连年丰收、自给自足的背后，是我国粮食消费量的增长仍快于产量的提高，粮食生产和消费长期处于“紧平衡”状态。因此，必须始终对粮食安全抱有危机意识。对于一个拥有14亿人口的大国来说，任何微小的浪费都是一个惊人的数字。只有坚持一手狠抓粮食生产，一手狠抓厉行节约、反对浪费，才能真正底气将自己的饭碗端牢。

进入8月中旬，杭州市富阳区东洲街道红旗村的300亩“艺术稻田”里的水稻画进入最佳观赏期。“葡萄美酒”“牛郎织女”“稻田插秧”等特色图案成了当地乡村旅游的亮点。

近年来，杭州市富阳区东洲街道积极推动美丽田园建设，打造以乡村旅游、农事采摘、农家乐民宿为主题的乡村文旅融合发展之路。

新华社记者徐昱 摄

中国科学院地理科学与资源研究所和世界自然基金会联合发布《中国城市餐饮食物浪费报告》更具有代表性。课题组自2012年至2015年间，走访了北京、上海、成都、拉萨4个城市的366家餐馆。调研发现，中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%。其中，大型餐馆、游客群体、中小学生群体、公务聚餐等是餐饮食物浪费的“重灾区”，大型聚会浪费达38%，而学生盒饭有三分之一被扔掉。

随随便便倒掉的一碗饭，浪费的不仅是粮食，还有宝贵的自然资源。粮食浪费越多，水土资源消耗就越多。为了14亿人的饭碗，土地即使很“累”也难以休耕；每生产1公斤粮食要消耗800公斤水，在经济社会发展用水很紧张的情况下，灌溉用水依然要千方百计“挤”出来。

粮食浪费带来的环境污染问题同样不可小觑。分类不够完善的厨余垃圾，填埋可能对土壤和地下水造成污染，焚烧则会污染大气并产生致病物质。专家对此表示，避免浪费食物能够立竿见影地缓解诸多问题，既能减轻农业对环境的影响，也能节约食品生产所需资源，还能促进当地、区域性、全球的食品安全。

记者：近年来粮食产后损失浪费已有所减少。在收储环节，加快建设粮食产后服务中心，引导分分等分仓储存和精简化管理；在流通环节，广泛运用机械通风、谷物冷却、环流熏蒸、粮情测控的储粮“四合一”技术，推广绿色储粮和信息化管理技术，降低流通过程损耗；在加工环节，组织粮食科研机构和企业开展大宗米面制品、油料适度加工等关键技术装备研发，合理制定工艺和产品标准，减少过度加工导致的损失。

相比之下，餐桌的消费环节才是大头。国家统计局数据显示，2019年餐饮业收入达到4.67万亿元，比上年增长9.4%。庞大产业蓬勃发展的背后，食物浪费量也是惊人的。

国家统计局重庆调查总队课题组2015年撰文《我国粮食供求及“十三五”时期趋势预测》指出，据估算，在消费环节，全国每年浪费食物总量折合粮食约1000亿斤，可供养约3.5亿人一年的需要。

中国科学院地理科学与资源研究所和世界自然基金会联合发布《中国城市餐饮食物浪费报告》更具有代表性。课题组自2012年至2015年间，走访了北京、上海、成都、拉萨4个城市的366家餐馆。调研发现，中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%。其中，大型餐馆、游客群体、中小学生群体、公务聚餐等是餐饮食物浪费的“重灾区”，大型聚会浪费达38%，而学生盒饭有三分之一被扔掉。

随随便便倒掉的一碗饭，浪费的不仅是粮食，还有宝贵的自然资源。粮食浪费越多，水土资源消耗就越多。为了14亿人的饭碗，土地即使很“累”也难以休耕；每生产1公斤粮食要消耗800公斤水，在经济社会发展用水很紧张的情况下，灌溉用水依然要千方百计“挤”出来。

粮食浪费带来的环境污染问题同样不可小觑。分类不够完善的厨余垃圾，填埋可能对土壤和地下水造成污染，焚烧则会污染大气并产生致病物质。专家对此表示，避免浪费食物能够立竿见影地缓解诸多问题，既能减轻农业对环境的影响，也能节约食品生产所需资源，还能促进当地、区域性、全球的食品安全。

全球2.65亿人面临严重粮食不安全

由于新冠肺炎疫情、国际关系、自然灾害等不稳定因素增加，世界粮食供应变数丛生，国际粮食市场风云暗涌。由联合国粮食及农业组织等机构联合发布的报告显示，新冠肺炎疫情导致饥饿人数大幅增加，今年全球面临严重粮食不安全的人口数量可能由1.35亿人增至2.65亿人。

今年以来，联合国多次预警粮食危机。近日，联合国再次发布报告称，今年共有25个国家面临严重饥饿风险，世界濒临至少50年来最严重的粮食危机。预计全世界将有6.9亿人处于饥饿状态，受疫情影响陷入极端贫困的人数可能还会新增4900万人。

中国农业科学院农业经济与发展研究所副研究员孙致陆认为，“人的要素”是农业生产、加工、流通环节的重中之重，所以疫情对农业冲击尤其严重。“农业的供应链一旦被打破，就很难恢复。”

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”国家粮食和物资储备局有关负责人表示，要继续借助“世界粮食日和全国粮食安全宣传周”“全国粮食科技活动周”等活动载体，通过送粮油科普进社区、进家庭、进学校、进军营活动，大力倡导科学文明的消费方式，持续营造“爱惜粮食光荣、浪费粮食可耻”的浓厚氛围。

即便是在粮食资源丰富的国家，产

业链也面临断裂危机。

由于供应链断裂和随之而来的恐慌性购买，国际市场小麦价格和去年三月相比上涨了8%，大米价格上涨了25%。一些国家已经对此作出了响应。作为小麦主要出口国之一的俄罗斯，在4月初宣布限制小麦出口，以保证国内对粮食及其加工产品的需求。诸如此类的限制出口政策进一步抬升了国际粮食市场价格。

从去年底至今，世界多地接连爆发了蝗灾，祸延东非、中东和印度等地。还有澳洲山火等严重自然灾害，增加了全球农产品供给的不确定性，引致粮食市场波动。

“疫情对全球粮食生产和需求造成全面冲击，加之部分国家蝗灾影响粮食生产，有可能会恶化全球粮食市场预期，形成各国抢购、限售及物流不畅的恐慌叠加效应，导致国际粮价飙升。”同济大学特聘教授程国强表示。

持续营造浪费可耻节约为荣的氛围

党的十八大以来，各地区各部门采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”有所改观。特别是针对群众反映强烈的公款餐饮浪费，制定出台了《党政机关厉行节约反对浪费条例》，相关行为得到有效遏制。

有关部门正在贯彻落实习近平总书记重要指示精神，制定实施更有力的举措，推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作。餐饮业也积极行动，倡导“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，引导广大消费者杜绝浪费。

8月11日晚，武汉餐饮业协会发布倡议书，推行“N-1”点餐模式、半份菜小份菜、提供打包盒、公勺公筷、安全就餐、不烹饪长江鱼等反对餐饮浪费的举措。

同日，郑州市餐饮与饭店行业协会也发出倡议，倡导“适量点餐，剩餐打包”的用餐文化和“公筷制、双筷制”的使用规范，实行餐饮“分餐制”，自觉做“文明用餐”的宣传者、实践者和监督者。

“我们在点菜时，都会根据顾客的人数提醒点菜数量。顾客用餐结束后，如果饭菜还有剩余，我们也会主动询问是否需要打包服务。”西贝莜面村北京华联公益西桥购物中心店店长金春阁告诉记者，今年以来，在疫情防控背景下，前来用餐的顾客本身也会注意适度消费。

进一步制止餐饮浪费，让节俭成为习惯，还要打出组合拳。专家认为，要针对不同的个体多管齐下，对于消费者要推出惩戒制度，规范餐饮行为，惩罚浪费行为；对于餐饮企业，则要强化监管，采取有效措施，建立刚性长效机制。

《中国的粮食安全》白皮书提出，要大力开展宣传教育活动，增强爱粮节粮意识，抑制不合理消费需求，减少“餐桌上的浪费”。

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”国家粮食和物资储备局有关负责人表示，要继续借助“世界粮食日和全国粮食安全宣传周”“全国粮食科技活动周”等活动载体，通过送粮油科普进社区、进家庭、进学校、进军营活动，大力倡导科学文明的消费方式，持续营造“爱惜粮食光荣、浪费粮食可耻”的浓厚氛围。

据中央纪委国家监委网站

“艺术稻田” 扮靓美丽乡村



进入8月中旬，杭州市富阳区东洲街道红旗村的300亩“艺术稻田”里的水稻画进入最佳观赏期。“葡萄美酒”“牛郎织女”“稻田插秧”等特色图案成了当地乡村旅游的亮点。

近年来，杭州市富阳区东洲街道积极推动美丽田园建设，打造以乡村旅游、农事采摘、农家乐民宿为主题的乡村文旅融合发展之路。

新华社记者徐昱 摄

正是江南好风景

(上接第1版)

15年来，浙江用最严格制度、最严密法治保护生态环境，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线，为全国生态文明建设探路。

绿色是标尺，实干是导向。作为全国首批绿色金融改革创新试验区，浙江还把生态红线引进绿色金融，信贷考核“绿”为先，加大力度考核绿色信贷。

方向既明天地宽。对不少浙江企业而言，保护生态曾经是负担、成本，如今良好生态则成为红利、新增长点，驱动高质量发展的空间豁然开朗。

走进浙江省级特色小镇——绍兴柯桥“蓝印时尚小镇”，看不到传统印染园区的滚滚浓烟、汨汨污水，却创造了远高于以往的利润价值。这一切缘于当地痛下决心，关停数以千计的传统印染企业，重组最优秀的企事业单位。

“阵痛期过后，摆脱环保压力的印染企业发展后劲更足，空间更大。”浙江省印染行业协会会长、绍兴海通印染有限公司董事长李传海说。

浙北立足长三角发达地区，江山水涵养生态旅游；浙西南生态产业勃发，生态价值看得见算得清；浙东率先转型，高端制造业集群扎堆……浙江多地结合自身禀赋，找到了绿色发展新机遇。

青山绿水含金：良好生态增进人民福祉

架起手机、打开补光灯，一个个

直播间瞬间被点亮……在浙江省农创客直播超级联赛上，15个直播方阵准时开播，来自全省各地的“农播达人”在镜头前热情推介特色农产品。

来自缙云县的农创客陈诗洁，在线推介缙云黄茶、古民居旅游时，“绿色生态”是出现最频繁的关键词。对返乡创业的她来说，每天行走在绿水青山间，既是舒适的生活方式，更能成就一番事业。

“良好生态环境是普惠的民生福祉。”浙江省乡村振兴研究院首席专家顾益康表示，在绿色发展道路上，从生存到发展，从城市到乡村，良好生态正成为老百姓刚需。加强生态建设，也成了践行“以人民为中心”发展思想的明确要求。

目前，浙江正全面推进大花园建设，依托十大标志性工程，打造100条精品旅游路线，让民众共建共享诗画浙江、美好家园。

良好生态需要群众广泛参与，共建共享。端头村是金华永康市舟山镇上的一个小村落，人均日产垃圾仅有38克。“村民不会随时随地丢垃圾，还将垃圾减量做到了极致。”村党支部书记俞海说。

在浙江小县嘉善，水环境修复与产业“壮士断腕”转型并举，良好生态成为城乡共同底色。2019年，嘉善城乡居民收入比仅为1.66:1，是浙江城乡协调发展均衡发展的样板。

15年岁月如歌，15载接续奋斗，从美丽生态、美丽经济到美丽生活，“诗画浙江、美好家园”的先行实践，正在徐徐开启美丽中国的序幕。

良好的生态环境是普惠的民生福祉。

浙江广播电视台传媒集团有限公司吸收合并杭州祥利住房服务有限公司公告

经本公司股东(出资人)决定：浙江广播电视台传媒集团有限公司与杭州祥利住房服务有限公司合并。合并前浙江广播电视台传媒集团有限公司的注册资本为30900万元；合并后杭州祥利住房服务有限公司的注册资本为14220万元。本次合并的形式为吸收合并，浙江广播电视台传媒集团有限公司存续，杭州祥利住房服务有限公司注销。合并后，浙江广播电视台传媒集团有限公司的注册资本为45120万元。浙江广播电视台传媒集团有限公司的债权债务由合并后的浙江广播电视台传媒集团有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的债权人自接到本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

浙江广播电视台传媒集团有限公司

浙江广播电视台传媒集团有限公司吸收合并杭州祥利住房服务有限公司公告

经本公司股东(出资人)决定：浙江广播电视台传媒集团有限公司与杭州祥利住房服务有限公司合并。合并前浙江广播电视台传媒集团有限公司的注册资本为30900万元；合并后杭州祥利住房服务有限公司的注册资本为14220万元。本次合并的形式为吸收合并，浙江广播电视台传媒集团有限公司存续，杭州祥利住房服务有限公司注销。合并后，浙江广播电视台传媒集团有限公司的注册资本为45120万元。浙江广播电视台传媒集团有限公司的债权债务由合并后的浙江广播电视台传媒集团有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的债权人自接到本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州祥利住房服务有限公司

浙江广播电视台传媒集团有限公司吸收合并杭州祥利住房服务有限公司公告

经本公司股东(出资人)决定：浙江广播电视台传媒集团有限公司与杭州祥利住房服务有限公司合并。合并前浙江广播电视台传媒集团有限公司的注册资本为30